

bb. 59. időjárásjelentés

tné/il/La

1968. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este 19 órakor:

hidegebb idő.

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, helyenként eső, havaseső, havazás. a többfelé erős északi, északkeleti szél lassan mérséklődik. a hőmérséklet csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: nulla fok körül./mti/

21.00/il

fr

- 38 -

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590



mti A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1968. január 20.

bb. 1. szabadsághős és alkotó - száz évvel ezelőtt halt meg asbóth sándor, kossuth egykori segédtisztje

i ms/gk/sr/il/La

1968. január 20.

Január 21-én lesz 100 esztendeje, hogy buenos airesben meghalt asbóth sándor, kossuth egykori segédtisztje és a számkivetésben hű társa. ács tivadar, az ismert író-történész a buenos aires-i angol ótemetőben rábukkant síremlékére, amelyen a griffmadaras lincoln-cimer egybefonódik a magyar címerrel. ács tivadar, aki szinte életét tette fel arra, hogy nyomon követi idegenbe szakadt jelentős magyarok utját, a következőket mondta erről a rendkívüli emberről a magyar távirati iroda munkatársának:

- élete, alakja jókai-regénybe illő volt. 1811-ben született Keszthelyen. apja - jeles közigazdász - akkor a festetich féle georgikon, később a bácsi koronauralom igazgatója volt. sándor fia selmechányán szerezte bányamérnöki oklevelét, majd a temes megyei államépítészeti hivatal mérnökeként dolgozott.

a szabadságharc alatt belépett a honvédségbe, és több csatában kitüntette magát. kossuth nagyon megkedvelte és segédtisztjévé tette. világos után asbóth követte vezérét az emigrációba. elkísérte kossuthot angliai utjára is, de tovább ment ameríkába, itt kossuth ajánlásával szívesen fogadták. előbb a new york állambeli syracusa város csatornaépítési munkáit vezette, mint főmérnök, majd több vasút építését irányította. sokoldalúságára jellemző, hogy egy davis nevű pénzemberrel társulva ő építette new york államban az első nagyobb amerikai acélkohót. ugyancsak ő állította fel és vezette kossuth két fegyvergyárát. nevéhez fűződik az aszfaltbitumen utburkoló anyagként való bevezetése.

/folyt.köv./

fr

- 1 -

bb. 1. / szabadsághős ... folyt/ il

legjelentősebb munkája mégis a manhattan-félsziget városrendezési tervének elkészítése, amelyben mint tervezőmérnök vett részt és ilyképpen jelentős szerepe volt a mai new york kialakításában. személyes munkája volt a híres central park terveinek elkészítése és megvalósítása.

- az első amerikai bevándorlók emlékműve, az ugynevezett pilgrim-emlékmű, amely hajó parthoz érését ábrázolja, egyben asbóth nevét is megőrökíti, hiszen pályázat alapján őt bízták meg az emlékmű tervezésével és elkészítésével.

- az alkotó évtized után, akárcsak itthon a szabadságharc alatt, ismét fegyverrel kellett fölvaltani a mérnöki munkaeszközait. a polgárháboruban az északiak oldalán vett részt. 1861-ben fremont tábornok vezérkari főnöke lett, majd brigadérosként több súlyos csatát vívott. az arkansasi peahidge-nél kivívott győzelem hozta meg számára a brigadéros tábornoki kinevezést. két alkalommal is megsebesült, különösen fejsebe bizonyult súlyosnak, de több lövés érte a karján is. a polgárháboru után 1865-ben tiszteletbeli altábornaggyá nevezték ki érdemei elismeréséül.

- sebeiből sohasem gyógyult ki egészen, pedig franciaországba is áthajózott és több híres orvost, valamint gyógyfürdőket kérészt föl. 1866-ban amerikai hadihajó vitte buenos airesbe, mint az egyesült államok első nagykövétét a la plata államokban. több alkalommal szerepelt döntőbíróként határkérdésekben. egy utcai baleset következtében halt meg 1868. január 21-én, 57 éves korában. hamvai ma is a buenos aires-i angol ótemetőben nyugszanak, végakarata, hogy az arlingtoni nemzeti temetőben temessék el, mindmég beteljesületlen. élete és életműve megérdemli, hogy hazája, amely a világnak adta, halálának 100 éves fordulóján megemlékezzenek tiszteletreméltó alakjáról./mti/

bb. 2. az állami hangversenyzenekar sikere külföldön

i ol/sr/il/la

1968. január 20.

Lakatos évatól, az országos filharmónia igazgatójától kapott információ szerint ezekben a napokban nagy sikerrel vendégszerepel nszk-beli koncertkörútján a magyar állami hangversenyzenekar.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2. / az állami ... 1. folyt/ il

a január 5-e óta turnézó együttes utitervében husz városnév sorakozik, amelyek mindegyikében egy-egy hangversenyt adnak a magyar muzsikuskok. s mindezt 21 nap alatt! - január 26-án már idehaza üdvözölhetjük a zenekart. tul vannak a „félidőn”, s az érkezésig hátralevő napokban fellépnek még - egyebek között - marburgban és stuttgartban is. a stuttgarti koncertet vasárnap rendezik, műsorán beethoven 8. szimfóniája, kodály: galántai táncok című műve és brahms 1. szimfóniája szerepel. a hangversenykörút utolsó állomása nürnberg, itt 25-én lépnek fel, haydn b -dur szimfóniáját kodály háry-svittjét és strauss „négy utolsó dal”, -át tüzték műsorra. az est közreműködője lisa della casa.

az együttes ferencsik jános főzeneigazgató nélkül érkezik haza, ugyanis bécsben marad, ahol a wiener symphonikerrel tart próbát. a bécsi zenekar - mint ismeretes - január 29-én és 30-án az erkel színházban ferencsik jános vezényletével ad műsort. a 30-i koncerten közreműködik kovács dénes hegedűművész./mti

..-

bb. 3. a nemzeti színház gyógyszert küld sziciliában

i pr/gk/sr/il/la

1968. január 20.

a nemzeti színház társulata egyik előadásának teljes bevételét felajánlotta a tragikus elemi csapástól sújtott szicíliai népnek. a pénzt gyógyszerekre váltva a vöröskereszt útján juttatják el. /mti/

..-

bb. 4. józsef attila-emlékek a révfülöpi muzeumban

a vid fm/sk/ká/il/la

1968. január 20.

benke lászló révfülöpi iskolaigazgató a község helytörténeti emlékeit kutatva megtudta, hogy józsef attila - lakatos péter pál költő és hírlapíró barátja társaságában - a 20-as évek végén révfülöpön nyaralt. az iskolaigazgató felkereste polgár sándorné 62 éves révfülöpi lakost, aki annakidején ebédet hordott józsef attilának. az idős asszony visszaemlékezéseit magnetofonszalagon rögzítették.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 4. / józsef ... 1. folyt/ il

a beszélgetés során kiderült, hogy a két barát a balaton-parti prэшház udvarán minden este meghitt hangulatban, táborni fény mellett beszélgetett. a prэшház padlásán nemrégiben megtalálták azt a kovácsoltvasból készült nyárssütőt, amelyet józsef attila révfülöpi nyaralása idején használt. ezt a tárgyi emléket és a nyaralóról akkoriban készített fényképet elhelyezték a révfülöpi helytörténeti muzeumban. /mtl/

..-

bb. 5. csúcsgyártalom a védjegyzosztályon - 25 év óta az első védjegyper

i sl/tr/ie/il/La

1968. január 20.

az új mechanizmus hatására a vállalatok fokozott gondot fordítanak termékeik minőségére, s óvják márkájuk, védjegyük becsületét. az országos találmányi hivatal tapasztalatai szerint ez a kedvező folyamat már a 60-as évek elején megindult: 1962 óta évente átlag 10 százalékkal nőtt a bejelentett új védjegyek száma. az ugrásszerű emelkedés azonban tavaly következett be.

1967-ben összesen 186 féle árut védjegyeztettek a magyar vállalatok, több mint kétszer annyit, mint az előző évben. a védjegyzosztályon forgalom azóta is állandóan fokozódik. 1968. első három hetében 30 új védjegy bejegyzését kérték, körülbelül annyit, mint az 50-es évek végén egy esztendő alatt. a magyar állami piacegazdaság például néhány nappal ezelőtt egymaga 18 védjegyet jelentett be. az országos találmányi hivatalban jelenleg 2 384 érvényes védjegyet tartanak nyilván.

huszonöt év óta először most védjegyper is a bíróság elé került. az egyesült ízzó perli az egyik külkereskedelmi vállalatot amiatt, hogy a forgalomba hozott rádiókészülékein engedély nélkül használta a tungsram védjegyet. a néhány hét múlva sorra kerülő elsőfokú ítéletet a vállalatok nagy érdeklődéssel kísérik. a védjegyek oltalmáról egyelőre régi jogszabályok intézkednek, még érvényben van az 1890. évi második törvénycikk is, a legújabb pedig egy 1948-ban kiadott miniszteri rendelet. ezért most új védjegy törvényt dolgoznak ki, amely figyelembe veszi a társadalmi viszonyokban bekövetkezett változásokat és az új mechanizmus által megszabott követelményeket is. /mtl/

..-

- 4 -

bb. 6. szerelmem elektra - éjszaka - két új magyar dráma a nemzeti és a katona józsef színház műsorán

i pr/hén/sr/il/La

1968. január 20.

márciusban két új magyar drámát tűz műsorára a nemzeti színház, illetve társszínháza, a katona józsef színház. a nemzeti színház újdonsága gyurkó lászló „szerelmem elektra”, című tragédiája lesz. az előadást - próbáit éppen a napokban kezdték meg, both béla rendezi. elmondotta: - a gyurkó-darab híven követi a klasszikus, szophoklész-féle elektra mesevonalát, s attól csupán a zsarnok halálát követően tér el. mégsem a szó szoros értelmében vett klasszikus dráma, mert kicsengésében, értelmében „időtlen”, az a tér, amelyben a figurák mozognak, nem kapcsolódik meghatározott korhoz. a darab beállítására éppen ezért meglehetősen nagy feladatot ró mind a rendezőre, mind a jelmez - és diszlettervezőre. a rendezőnek például úgy kell megoldania a képek beállítását, meghatározni a játéktípust, a szereplők beszédét, mozgását, hogy kövesse ugyan a görög tragédiák fenségét, örökkévalóságát, de mégse legyen görög, ugyanakkor elkerülje a naturális maiságot is.

- ezért - mondotta both béla - új, érdekes megoldásokra törekedtünk. az eredeti szophoklész-dráma kórusát, a mikénei nők karát a mi színpadunkon egyetlen férfi helyettesíti, akinek szerepe így meglehetősen sokrétű. a játék és a közönség között mozog, olykor provokál, olykor „aláhuz”, olykor „megkérdőjelez”, elhangzottakat. érdekes lesz a diszlettervezés is: görögös monumentalitása nem törekszik anyagszerűsége. ugyanígy a jelmeztervezésénél is arra törekedtünk, hogy ne legyenek sem tunikák, sem tógák, de ne legyenek a ma civilruhái sem. gyurkó több alkalommal állított bennünket nehéz feladatok elé. így például egyik jelenetben hatalmas tömeg szerepelt. sokezer embert természetesen nem állíthatunk színpadra, de pótolhatjuk őket néhány statisztával. a hatás mégis ugyanaz lesz, mert katonajelmezbe bujtatva, mintegy tömeget szorító kordonként vonultatjuk fel őket a játéktérre. ugyanakkor az elhangzó beszéd módja, akusztikája sejteti: hatalmas tömeg előtt hangzik el.

a gyurkó-dráma címszerepét, elektrát berek kati játssza, oresztész-ként kálmán györgy lép színpadra. a zsarnok aigiszthosz-t bessenyei ferenc, klütaimnesztrát lukács margit, khrüsztothénisz-t béres ilona alakítja. az „egyszemélyes kórus”, : major tamás.

both béla végezetül elmondotta, hogy a katona józsef színházban sánta ferenc „éjszaka”, című darabját tűzi műsorára, amelyet az író az „áruló”, című kisregényéből írt színpadra. a darabot egrí istván rendezi, s csupán öt szereplője lesz: öt férfi szavaiban bontakozik ki majd a dráma. a szereplők: básti lajos, avar istván, öze lajos, maklárj jános és sztankay istván /mtl/

..-

- 5 -

bb. 7. orosz és szovjet kulturális közlések a felszabadulás előtti szegedi lapokban - érdekes bibliográfia jelent meg

b vid fm/tné/ká/il/La

1968. január 20.

a szegedi tanárképző főiskola orosz nyelv és irodalom-tanszékének hallgatóiból alakult munkaközösség megvizsgálta az 1890 -1944 között megjelent szegedi hírlapokat, valamint folyóiratokat és kijegyezte az orosz-szovjet vonatkozású kulturális közléseket. megállapították, hogy a csaknem öt- és fél évtized alatt 1311 ilyen témájú írás látott napvilágot a szegedi sajtóban.

a vizsgált időszakban például 46 orosz író 212 művének fordítása jelent meg szegeden. a tudósításokból kiderül, hogy a szinpadról, a hangversenydobogóról és filmszínházakból sem tudták kiszorítani az orosz-szovjet művészetet. a színházi életre utaló érdekes adat, hogy 1903-1944 között 12 orosz szerző 20 szindarabját láthatta a szegedi közönség.

az orosz-szovjet művészet szegedi vonatkozású adatait fenyvesi istván főiskolai docens összeállításában most kis kötetben jelentette meg a somogyi könyvtár. a repertórium-bibliográfia bevezetője hangsúlyozza, hogy juhász gyula és móra ferenc cikkei ebben az időszakban különösen gyakran tartalmaztak utalásokat az orosz irodalom nagyjaira és alkotásaikra./mti/

--

bb. 8. vörös vándorzászló mozgalom a néphadseregben

i vt/gk/sr/il/La

1968. január 20.

a néphadsereg alakulatainak kisz-szervezetei - a szovjet hadsereg, a kmp és a kimsz megalakulásának 50. évfordulója, valamint a felszabadulás 23. évfordulója tiszteletére - vörös vándorzászló mozgalmat indítanak. néphadseregünk több alakulatának kisz-szervezete, valamint a szovjet hadsereg számos egységének komszomol-szervezete ünnepélyes külsőségek között vörös vándorzászlót adományoz egymásnak./mti/

--

- 6 -

bb. 9. „magyar strucc,, a dunántúlon

a vid szf/tné/ká/il/La

1968. január 20.

tuzokcsapatok tüntek fel tolna megyében, csámpapuszta határában. a szekszárdi béri balogh ádám vadásztársaság tagjainak körülbelül 130-140 méternyire sikerült megközelíteniök a rendkívül éber vadmadarakat.

amint a tuzokcsapat észrevette az óvatosan közelítő vadászokat, szárnyra kapott, majd visszaszállt a lucernásba.

ezen a tájon már régóta nem él az alföldnek ez a ritka szárnyas nagyvada, csak az egykori vadászfeljegyzések őrzik emlékét. valószínűleg a legutóbbi zord időjárás hatására vándoroltak át a befagyott dunán.

a szekszárdi vadásztársaság szemmel tartja a tuzokok tartózkodási helyeit, s oltalomban részesíti a vadmadarakat./mti/

--

bb. 10. a magyarországi délszlávok

i fe /tné/sr/il/La

1968. január 20.

demokratikus szövetsége január 27-én, szombaton nagyszabású délszláv műsoros estét rendez a magyar néphadsereg központi klubjában. a műsorban neves jugoszláv vendégművészek lépnek föl. közöttük nada mamula és dragoljub lazarevics előadóművészek, továbbá a belgrádi vukica mitrovics ének- és táncegyüttes tagjai: veljo jeftovics, mira sztanojevics és grigorije accimovics. fellép a műsorban a magyarországi nemzetiségi központi táncegyüttes is./mti/

--

bb. 11. ismeretlen gombafajtákat fedeztek fel a jósvafői béke barlangban

a vid szf/tné/ká/il/La

1968. január 20.

több mint tíz éve kezdték meg a jósvafői béke barlangban az asztmatikus megbetegedésben szenvedők gyógyítását. azóta évenként 400-500 beteget kezelnek a „földalatti szanatóriumban,, a barlangkutatókat és orvosokat azonban az a kérdés is érdekli: milyen a természet élete a teljesen pormentes levegőjű gyógybarlangban?

/folyt.köv./

- 7 -

bb. 11. / ismeretlen ... folyt/ 11.

a megfigyelések során érdekes megállapításokra jutottak. kimutatták többek között, hogy a barlangban 72 különböző gombafajta él. ezek közül 30-at a tudomány eddig nem ismert. azt is megállapították, hogy a barlangban élő számos gombafajta antibiotikumot tartalmaz. a barlangi gombák közül nem egy sok évezred alatt fejlődött ki és alkalmazkodott a barlangi körülményekhez.

ugyancsak értékes adatokat szolgáltatott a földalatti világ életkörülményeinek vizsgálatánál a béke barlang állatvilága. a kutatók 270 különböző élőlényt találtak, közöttük hófehér ászka-rákot. igen sok pókfajtát is felfedeztek./mti/

bb. 12. helytelen rakodás, álmos vezető - kétévi szabadságvesztés összeütkezésért

i bc/hné/sr/11/La

1968. január 20.

pócsik ferenc, 38 éves gépkocsivezető a fővárosi szállítási vállalat kis tehergépkocsijával szögvasakat fuvarozott a 6. kerületből a 17. kerületbe. a rakomány hosszabb volt, mint a gépkocsi rakfelülete, ezért rögzítés után hátul és a vezetőfülke fölött kinyultak a szögvasak. amikor pócsik a jászberényi uton vezette a gépkocsit, előtte mintegy 300 méterrel egy autóbusz haladt. a bojtocska utcai kereszteződés előtti megállóhelyen az autóbusz megállt, s az utasok megkezdték a le- és felszállást. közben pócsik elaludt, s a teherautó az autóbuszhoz ütközött. a kiálló szögvasak bezúzták az autóbusz hátsó ablakát, s a peronon olyan súlyosan megsebesítettek egy férfit, hogy kórházba szállítás után meghalt. egy nő, aki szintén az autóbuszban utazott, könnyebb sérülést szenvedett. megsérült pócsik is, valamint a szállítató, aki a vezetőfülkében mellette ült.

a fővárosi bíróság pócsik ferencet - figyelembe véve eddig végzett kiváló munkáját, s hogy hosszú ideje közlekedett balesetmentesen - jogerősen kétévi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

-- 8 --

bb 13. értékes eredmények a barátság ápolásában - rövidesen aláírják a magyar és a szovjet baráti társaságok együttműködési tervét

ims/hné/s sr cz

1968. január 20.

kiss lászló, az mszbt titkára a következő tájékoztatást adta a magyar távirati iroda munkatársának:

- a közeli napokban várjuk a szovjet-magyar baráti társaság küldöttségét, v.t. prohorov, a moszkvai területi tanács végrehajtó bizottságának első elnökhelyettese, az szmbt elnökhelyettese és f.j. oszkolkov, a társaság felelős titkára azért látogat hazánkba, hogy az mszbt vezetőivel megvitassa és aláírja a két társaság együttműködésének idei tervét. ez alkalommal áttekintjük elmúlt évi munkánk, együttműködésünk eredményeit is.

színesebb, gazdagabb tevékenység

- ez a beszámoló minden bizonnyal kölcsönösen gazdag és színes tevékenységről ad majd számot, hiszen a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának esztendeje a mi munkánkban is új lendületet adott. önmagában is jelentős eredmény, hogy szorosabbra kövacsolódtunk és tevékenyebbé vált együttműködésünk elsősorban a népfront-bizottságokkal, de szinte valamennyi társadalmi és tömegszervezettel is. közvéleményünk széles köreibben terjedt el annak tudata, hogy a forradalomban és a polgárháború évelben több mint százezer magyar harcolt a szovjet államért. ez is nagymértékben növelte közönségünk érdeklődését. elnökségeink és aktivistáink fokozott munkával igyekeztek ezt az érdeklődést kielégíteni.

- csak néhány számot tavalyi munkánk illusztrálására. a rendszeres turistaforgalmon felül társaságunk 17 béke- és barátság-vonatot indított a szovjetunióba, összesen több mint ötezer utassal. a hazánkba érkező szovjet turistákkal többszáz baráti találkozót tartottunk. fiataljaink számos megyében a kisz és az mszbt közös vetélkedőin mérték össze tudásukat, adtak számot a szovjetunióra vonatkozó ismereteikről. ezek a vetélkedők egyben az ismeretterjesztésnek is hasznos eszközei voltak. egyedül heves megyében 18 000 fiatal küzdelméből kerültek ki a megyei döntő részvevői. az mszbt, a kisz és a művelődésügyi minisztérium, valamint az uttörőszövetség orosznyelvi versenyein több mint 60 000 általános és 15 000 középiskolai tanuló vett részt. a tit-tel közösen sokszáz ismeretterjesztő előadást tartottunk. filmtárunkból kikölcsönzött dokumentum filmjeinket több mint 300 000-en tekintették meg. ismertetőket adtunk ki a szovjet köztársaságokról. a szovjet tudomány és technika 50 éve című kiállításra különvonataink és autóbuszaink a látogatók tizezreit hozták. többek között borsodból 2 500, hevesből 5 000, győr megyéből 3 500, csongrádból 15 000 látogató érkezett.

8.35/ju

-9-

/folyt.köv./

11/12/68

bb 13./ értékes eredmények.... 1. folyt./s

- a szokottaknál is gazdagabb események voltak a moldvai és az üzbég kulturális napok. az ide érkezett nagylétszámú együttesek sikeres hangversenyek kivül tömegeket vonzottak a népi iparművészeti kiállítások. például a moldvai népi iparművészet kiállítását a műcsarnokban három hét alatt több mint 30 000-
ren keresték föl.

- új kezdeményezés volt a kisz-szel közösen megrendezett szovjet könnyűzenei fesztivál, amelynek nyomán huszonöt táncdal vált slágerré. a fiatalok ezúttal mozgósította az orosz-szovjet költészet fesztiválja, amely ugyancsak a kisz-szel közös munkánk volt.

- értékes eredmény, hogy a jubiláris esztendő eseményei, találkozási sok új személyes kapcsolatot teremtettek a magyar és a szovjet emberek között. megrendezésükben sok segítséget kaptunk szovjet testvérszervezetinktől, ismertető és szemléltető anyagokban. barátság-vonataink utasait sokoldalú, színes program várta, kellemesen tölthették idejüket és sok élménnyel, ismerettel gazdagodtak. a nagyszerű üzbeksztáni és gruziai magyar kulturális napokon kívül említhetném a hazánkról szóló előadásokat és kiállításokat.

az idei tervekről

szólva kissé lászló rámutatott, hogy ezekről részleteiben korai volna az egyezmény aláírása előtt beszélni. annyit nyugodtan mondhatunk máris, hogy idei munkánk sem lesz szegényes. szép számmal indítunk majd béke- és barátság-vonatokat. minden valószínűség szerint sor kerül nálunk az örmény kultúra napjaira, örményországban pedig a magyar kulturális napokra. ezenkívül számos évforduló ad jó alkalmat széleskörű ismeretterjesztésre. az 50 éves évfordulók sorában említhetjük a szovjet hadsereg megalakulásának, az 1918-as polgári demokratikus forradalomnak és a magyar kommunista párt megalakulásának évfordulóját. ezekhez kapcsolódva a tanácsköztársaság 50. évfordulójának előkészületei ugyancsak kiemelkedő helyet foglalnak el idei terveinkben. megemlékezünk a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés husz éves évfordulójáról. az orosz-szovjet irodalom rajongóinak sok csemegét hoznak a turgenyev születése 150. évfordulójához, a gorkij-centenáriumhoz és majakovszkij születésének 75. évfordulójához kapcsolódó kulturális események. az mszbt idei kiadványai közül jelentősnek ígérkezik a tájékoztató a világűr ostromáról és a milyen gazdag a föld egyhatoda? című füzet. ismertetőjűnk ki a szovjet vegyipar fejlődéséről is és közrebocsátjuk második szovjet könnyűzenei és táncdal-füzetünket.
/ folyt. köv./

8.50/ju

-10-

11.5/49

11.5

bb 13. / értékes eredmények... 2. folyt. /-s

-e néhány kiragadott részlettel inkább csak érzékeltetni szerettem volna, hogy idei munkánkban is tartani kívánjuk a múlt esztendő lendületét. reméljük, hogy a napokban aláírandó egyezmény alapján, a tavalyi gazdag tapasztalatok felhasználásával eredményes is lesz tevékenységünk, igyekezetünk./mti/

--

bb 16. ikerbárányok és dajka-juhok - kedvező a bárányszaporulat a pankotai pusztán

a vid fm/sk-ju ká la

1968. január 20.

csongrád megye legnagyobb pusztaságának közepén, a pankotai állami gazdaságban sok dolguk van most a juhászoknak. eddig három- és félezer anyajuh több mint 4000 kisbárányt hozott a világra, s mellettük éjjel-nappali ügyeletet tartanak a gondozók. a következő hetekben további 4000 kisbárány születésére számítanak. sok az ikerellás és hármas ikrek is előfordulnak. a hármas ikrek egyikének nevelését „dajkára, bizzák, olyan anyajószágra, amelynek legfeljebb csak egy utódja van. a dől-alföld legnagyobb juhászatában korábban kezdték meg az elletést, mint más években, hogy világpiaci versenyképességüket növeljék.
/mti/

--

bb 18. a hajduszoboszlói paradicsom és saláta a budapesti üzletekben

a vid ká/sk-ju ká la

1968. január 20.

a hajduszoboszlói kossuth termelőszövetkezet 6600 négyzetméter üvegfelületű hajtatóházának korszerűsítése lehetővé tette, hogy kettős helyi energiát használjanak. termásvíz melegével, illetve földgázzal fűthetik az üvegházat. a rekonstrukció után az idén kétféle forint értékű primőrátut kívánnak piacra szállítani. először a paradicsomszedést kezdték meg és már nagyobb mennyiséget küldtek budapestre, valamint miskolcra. a hajtatóházban szedésre kész a saláta. megállapodást kötöttek a budapesti nagyvásárcsarnokkal: a jövő héten utnak indítják az első saláta-szállítmányokat, s még januárban 5000 fej saláta érkezik a fővárosba hajduszoboszlóról. a salátát a primőr karalábé és a paprika követi. /mti/

--

8.58/ju

-11-

11.5/49

bb 14. guruló házgyár

a vid szf/tné-ju ká cz

1968. január 20.

az okisz és a bajai lakberendezési ktsz olyan guruló házgyárat vásárolt az olasz gi-gi cégtől, amely családi otthonok gyors felépítésére szolgál. fő tartozékai: cementsilók, kisebb-nagyobb méretűre állítható panelgyártó matricák- és portáldaru. a helyszínen előállított építőelemeket a daru mindjárt helyére is emeli. a kis házgyár segítségével egy kétszoba-össze- fontos családi ház hatod annyi idő alatt készül el, mint hagyományos módon. nagy előnye az is, hogy nemcsak lakások, hanem gazdasági épületek kivitelezésére is alkalmas. a ktsz előrelátólag az év utolsó negyedében helyezi üzembe a guruló házgyárat. először 200 házból álló minta lakótelepet építenek fel vele baján, a vaskuti út mentén. /mti/

bb 15. kereskedelmi piackutatás, vállalati tervezés, gazdasági szervezés, új szakaszok a közgazdászokképzésben

1 fe/gk-ju sr cz

1968. január 20.

a gazdasági reform fokozott igényeket támaszt a végzett közgazdászokkal szemben. ezzel kapcsolatban a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanácsa legutóbbi ülésén megvitatta a közgazdász-képzés helyzetét és tervezetét fogadott el annak továbbfejlesztésére. a vitában felszólalók rámutattak arra, hogy a hallgatóknak számolniuk kell azzal, hogy bizonyos vállalati munkahelyeket eltérő képzettségű szakemberekkel is betölthetnek. ilyen „konkurrenciák”, lehetnek például a mérnökök, agronómusok vagy jogászok. a végzett közgazdász tehát csak akkor lesz „versenyképes”, ha az elméleti ismeretek mellett tanulmányai idején alapos szakmai elemző és alkalmazó készségre is szert tesz. megállapították, hogy mindeddig nem sikerült megvalósítani az oktatási reform egyik sarkalatos elvét: a képzés gyakorlatiasabbá tételét. jelentős problémát okoz a tananyag szétaprózottsága: a lényeges ismereteket gyakran háttérbe szorítják a kevésbé fontos, a mellékes, mulékony - technikai leíró vagy elvont - ismeretek. utaltak arra a felszólalók, hogy túlméretezett az előadások aránya, sok a kötött óraszám és a vizsgáztatási gyakorlat nem ösztönzi a hallgatót az önálló munkára, például a szakirodalom elmélyültebb tanulmányozására. a képzésnek ezek az említett hiányosságai már eddig is ismeretesek voltak, s történtek bizonyos intézkedések megszüntetésükre. a gazdasági gyakorlat megváltoztatása most azonban megköveteli a feladatok sürgős megoldását.

/ folyt. köv. /

9.08/ju

115/6p

-12-

bb 15. / kereskedelmi piackutatás, ... 1. folyt. /-ju

a szakosítás eddigi rendszerét - a tervezet szerint - a továbbiakban is célszerű megtartani, azzal a kikötéssel, hogy a tanévben megvizsgálják az egyes szakok - így a nemzetközi, elméleti és tervezési szak - eddigi formájának létjogosultságát, továbbá más szakok, például a pénzügyi és az agrárszak képzési arányainak kérdését. utaltak arra, hogy csakis olyan szakokat célszerű fenntartani, amelyekhez viszonylag stabil ismeretanyagot lehet kapcsolni. azokon a szakokon, amelyek alapvetően vállalatok részére képeznek közgazdászokat, a gyakorlat - előzetes vizsgálatok tanúsága szerint - három szakágazat bevezetését igényli: a kereskedelmi piackutató / marketing /; vállalati tervezői - elemzői / menedzser /; gazdasági szervezői szakágazat /organizátor/.

az egyes kétségfejllesztő szakágazatok tantervében új tantárgyak szerepelnének: szakági piackutatás, készletgazdálkodás, reklám - vagy szervezéselmélet, másrészt újszerű kollektív foglalkozások, amelyekben az alapozó tárgyakból ismert módszertani eljárások konkrét eseti alkalmazását gyakorolnák be a hallgatók. harmadévesként már jól ismeri ki-ki a szakterületét, s további specializálódását végső soron az addig kialakult készségei, érdeklődési köre dönti el.

a tervezet szerint változások várhatók a szakmai zárógyakorlatok eddigi rendszerében is. reális megoldásnak az látszik, hogy a négyéves képzési idővel működő szakokon a hallgatókat államvizsga szigorlatok letétele után két-három hónapos szakmai gyakorlatra kötelezzék, amelyet a tanszék által e célra megszervezett munkahelyen kell eltölteniük. ez tehát azt jelenti, hogy a végző hallgatóknak szeptemberig kellene benyújtaniuk szakdolgozatukat, amely lényegében egy gazdasági probléma kifejtéséből és gyakorlati megoldásból állna.

a tanácsülésen elfogadott tervezet kidolgozása három szinten történik az egyetemen. az egyes tanszékek benyújtják a szakterületükre vonatkozó tantervi és módszertani javaslataikat. az egyetem vezetősége felkért néhány szakembert a kétségfejllesztési problémák, például a marketing-kérdés konkrét kifejtésére. ezekkel egyidőben irányterveket dolgoznak ki. e három javaslat szintéziséből alakul majd ki a közgazdászokképzés reformja. /mti/

9.20/szb

1120/6p

-13-

bb 17. delegáció utazik kairóba - félmillió forint értékű gyógyszer és ruhanemű az egyesült arab köztársaságnak - hazánkban is megemlékeznek az arab népek iránti szolidaritás napjáról

1 di/gk-ju sr cz

1968. január 20.

hazánkban is az arab népek iránti szolidaritás napja lesz január 25-e. a múlt év novemberében a legkülönbözőbb földrészek 71 országának képviselői - köztük a magyar békemozgalom delegátusai - tanácskoztak delhiben a közel-keleti helyzetről. sokoldaluan elmezték az arab országok elleni izraeli agresszió következményeit s keresték a válság békés rendezésének, a további imperialista mesterkedések megakadályozásának útját. a megbeszélések végeztével a konferencia résztvevői felhívták a világ népeit: 1968. január 25-én tegyenek újabb erőteljes bizonyítást arról, hogy elítélik az erőszakos hódítást, a jogtalan izraeli követeléseket és sorakozzanak fel az arab népek igazságos ügye mellé. a kezdeményezést a béke-világtanács is támogatásáról biztosította, s így a jövő héten Európában, illetve a többi kontinensen sokhelyütt gyűléseket, valamint más demonstrációkat rendeznek. ezeken a haladó gondolkodású emberek milliói foglalnak majd állást a közel-keleti helyzet normalizálására mellett.

az arab népek iránti szolidaritás alkalmából hazánkban is több megemlékezésre kerül sor. a nemzetközi élet időszerű kérdéseivel foglalkozó tájékoztatókon, csoportos beszélgetéseken szó esik majd a közel-keleti konfliktus gyökereiről, az izraeli agresszió hátteréről és arról a veszélyről, amelyet a hódítók jelenlegi magatartása jelent a világ békéjére. számos gyűlésen és más megmozduláson is hangot adnak a lakosság érzéseinek, gondolatainak, s ismét megerősítik, hogy népünk - csakugy, mint minden más alkalommal - ezúttal is proletár internacionalista kötelességének tartja az igazságos ügyért küzdők támogatását. békemozgalomunk ezzel egyidejűleg delegációt küld kairóba és félmillió forint értékű gyógyszert, valamint ruhaneműt juttat el az egyesült arab köztársaságba. a delegáció többek között a szovjet, a csehszlovák, a lengyel és a német demokratikus köztársaságbeli békemozgalom képviselőivel együtt látogat az eak fővárosába, hogy január 25-e alkalmából előszóval is tolmácsolja jókívánságait és közvetlen tárgyalásokat folytasson a kapcsolatok bővítésére, az együttműködés formáinak gazdagítására. /mtl/

--

9.30/ju

-14-

1121 Cp

bb 19. emlékv az 1948-ban alakult baranyai termelészövetkezetekben

b vid ká/sk-ju ká cz

1968. január 20.

működésük huszadik évébe léptek a baranyai szövetkezeti mozgalom uttörői: az első - 1948-ban alakult - közös gazdaságok. a jubiláló dunaszekcsői petőfi, a lippei béke óra, a villányi új alkotmány és a pécs-reménypusztai új élet tsz-ben emlékévvé nyilvánították az idei esztendő. méltó módon akarják megünnepegni a szövetkezeti gazdák ezt a jelentős évfordulót. lippon például felkutatják a közös gazdaság két évtizedes múltját, megírják azt a könyvalakban kiadják. a vezetőség törzsgárda-jelvényt rendszeresít és elsőként az alapító tagokat jutalmazza vele. hasonló módon készülnek a jubileumra másutt is: összegyűjtik a termelészövetkezettel kapcsolatos fontosabb dokumentumokat és emlékeket, számbaveszik az alapító tagokat és a választott vezetőket, emléktáblát helyeznek el az első közös szövetkezeti székházon és kiállítás rendeznek a községben.

a jubiláló termelészövetkezetek 1948-as és 1968-as adatainak összehasonlítása önmagában is ékesszóló bizonyítéka a husz esztendő alatt megtett eredményes utnak, a közös gazdaságok fejlődésének és a paraszti élet változásának. mind a négy helyen maroknyi szegényparaszt és nincstelen földmunkást állt össze, s a közösen művelt szántóterületük az ezer holdat az első évben együttvéve sem érte el. vagyonuk mindössze néhány lóól, mezőgazdasági eszközökből állt. ma a négy közös gazdaság 13 falu szövetkezeti parasztságát tömöríti, akik 18.000 holdon gazdálkodnak. közös vagyonuk, a most készülő zárszámadás adatai szerint, meghaladja a százmillió forintot. /mtl/

--

bb 20. tizennégy hidat korszerűsítene az idén borsodban

vid szf/sk-ju ká cz

1968. január 20.

borsod megyében az idén 14 kisebb-nagyobb hidat korszerűsítene, átépítene. a megye különböző részein a patakok, vízfolyások elavult, fából készült, illetve keskeny, kis teherbírásu hidjait cserélik ki vasbeton hidakkal, s nyílásukat a növekvő forgalomnak megfelelően négy-tíz méterre szélesítik. edelőny-nél hozzáfogtak a bódva-híd korszerűsítéséhez is. /mtl/

--

9.40/ju

-15-

1121 Cp

bb 21. megemlékezés a sztálingrádi csata 25. évfordulójáról
szolnok megyében

vid fm/sk-ju ká cz 1968. január 20.

a magyar-szovjet baráti társaság szolnok megyei elnöksége kidolgozta és jóváhagyta 1968. évi programját. a két nép testvéri barátságának további elmélyítésére készített tervezet első eseményére február 2-án kerül sor: mezőturon megemlékeznek a történelem legnagyobb ütközete, a sztálingrádi csata 25. évfordulójáról. az emlékünnepségre az sztálingrádi csatában részt vett szovjet tisztet is meghívunk. a vörös hadsereg megalakulásának évfordulóján karcagon kiállítás nyílik és emlékünnepséget is tartanak. tavasszal megrendezik a megyében az örmény kulturális napokat, több kiállítással és baráti találkozóval tarkítva. a szovjetunióba újabb turistacsoportokkal mintegy háromszázan utaznak majd a tiszamenti megyéből. tovább fejlődik szolnok megye és az észti főváros, tallinn testvéri kapcsolata. a tiszamenti vegyiművek a maadurszki vegyikombináttal, a damjanich jános muzeum és a ságvári endre megyei művelődési ház pedig tallinn hasonló intézményeivel teremt munkakapcsolatot. /mti/

bb 22. Leltározás a nyugat-magyarországi erdőkben

a vid szf/tné-ju ká cz 1968. január 20.

állami erdőrendezés kezdte meg munkáját szombathelyen. az új szerv az ország erdőterülete egytizedének - a vas és győrsopron megyében lévő állami, szövetkezeti, és egyéb gazdálkodó szervezetek tulajdonát képező mintegy 150 000 hektár erdőnek - szakszerű gazdálkodását irányítja, ellenőrzi tíz éves tervek alapján.

a szakszerű tervkészítéshez felméri, térképeken rögzítik a rendezőség szakemberei az erdők jelenlegi helyzetét. fafajonként, rendeltetés szerint, leltározzák, a hatalmas erdőségeket. a térképek egy része légi fényképezéssel készül és az adatfeldolgozást gépek segítik. a termelőhelyvizsgálat során talajmintát vesznek, rögzítik a széljárás irányát, a domborzati, éghajlati és egyéb viszonyokat. laboratóriumban dolgozzák fel az adatokat és ezek alapján döntenek, hova milyen fajok kerüljenek a soronkövetkező telepítéseknél. az idén 100 község erdejéről készülnek üzemtervek, 1970-re az országgrész egész erdővagyonát felméri. /mti/

9.50/ju H²¹/Kp

-16-

Mw

bb.24.háromszorosára bővítik a bakonybéli szot üdülőt

a/vid/szf/tné/a/-ká 1968. január 20.

a bakonybéli szot üdülőtől január elején elbucsuzott a beutaltak utolsó csoportja. ez évben hamarabb fejeződött be a téli üdülési idény, mert az épületet 10 millió forint költséggel felújítják és kibővítik. a régi épület korszerűsítésén kívül egy új szárnyépületet is emelnek, ahol a közös helyiségek, a konyha, az étterem, a társalgó és az olvasószoba kap helyet. ezzel az üdülőtér eddigi 53 személyes befogadóképessége 150-160-ra nő.

az üdülőtér központi fűtéssel és hideg-meleg vízzel is ellátják. az építkezéssel egyidejűben rendezik a három holdas parkot és a gerence patak strandját is.

a felújítás után a szot bakonybéli egysége a vidék reprezentatív üdülőtérévé válik./mti/

--

bb.25. önálló filharmónikus zenekar győrt

vid/fm/tné/a/ká 1968. január 20.

győrt február 1-től önálló filharmónikus zenekar kezd meg működését. a zenekar hármas feladatot lát el: közreműködik a kislelki színház előadásain, az országos filharmónia hangversenyén, valamint a különféle hivatalos rendezvények műsorában. a 46 tagú együttes főzeneigazgatójának sándor jános liszt-díjas karnagyot neveztek ki./mti/

--

bb.28. elkészült savaria topográfiája

vid/fm/tné/a/ká 1968. január 20.

szombathely, a régészet nemzetközi hírű fellelőjére újabb tudományos, csemegével, jelentkeznek: elkészült 2000 éves őse, savaria topográfiája. hazánkban első ízben adják ki egy város római kori domborzati, település szerkezeti felmérését. p. buocz teréz régész, számos szombathelyi ásatás vezetője a száz éve folyó savaria-kutatás eredményei alapján készítette el a nemzetközi érdeklődésre is számot tartó munkát./mti/

--

10.03/ju

-17-

H²¹/Kp

bb.26. patkányirtás bábolnai módszerrel

a/vid/szf/tné/a/ká

1968. január 20.

a patkányok országsszerte nagy kárt tesznek a mezőgazdasági üzemekben. terjesztik a fertőző betegségeket, ezenkívül egy-egy patkány naponta 5-8, nem ritkán 10-14 dekagramm takarmányt fal fel. a gazdaságok eddig képtelenek voltak eredményesen védekezni ellenük. a bábolnai állami gazdaságban most az nszk-ből vásárolt patkány méreggel sikerült teljesen kiirtani a veszedelmes kártevőket. a kedvező tapasztalatok alapján bábolnán patkányirtó brigádokat szerveztek, hogy partnereknek, a csibetartásra szerződött bábolnai termelőszövetkezeteknek és állami gazdaságoknak is segítsenek. kísérletek alapján speciális „patkánytápot”, állítottak elő, s ebbe a csalétekbe keverik a mérget. két-három napi irtás után már csak kisebb biztonsági védekezésre van szükség.

a bábolnai patkányirtás iránt országsszerte olyan nagy az érdeklődés, a a brigád bábolnán kívül is vállalkozik irtásra. nyolc hónap alatt 68 szerződésnek tettek eleget és legkevesebb 400 000 patkányt irtottak ki. ezzel, a legszerényebb számítások szerint is, napi 200 mázsa takarmányt mentettek meg a patkányoktól. /mti/

bb.27. több mint tizezer holdon termelnek majd zöldséget az új debreceni konzervgyárnak

a/vid/szf/tné/a/ká

1968. január 20.

épül a harmadik ötéves terv egyik legnagyobb ételipari beruházása, a debreceni konzervgyár. teljes üzembe lépése után évente több mint 10 ezer holdon termelnek majd részére zöldségfélét a hajdusági közös gazdaságok. a gyár szakemberei az építkezéssel egyidőben keresik az állandó termelési partnereket. majdnem 20 termelőszövetkezetben kísérleteket kezdtek. figyelik, kutatják, hogy a tisztán-tul szélsőséges időjárási viszonyai között melyik paradicsom, paprika, uborkafajta, milyen műveléssel adja a legnagyobb termést. már most gondoskodnak a szakmunkások képzéséről. rendszeres tanácsadó és tájékoztató szolgálatot szerveztek azokban a tsz-ekben, amelyek nagy területen termelnek zöldséget. figyelemre méltó beruházások is kezdődnek a termelőszövetkezetekben. mintegy másfél millió forintot fordít a gyár például különböző épületek, tárolók, osztályozók építésére, a hajduböszörményi béke termelőszövetkezetben. a tsz viszont kötelezi magát, hogy az évenként szerződéssel lekötött zöldségfélét határidőre szállítja. /mti/

10.15/ju

-18-

bb 23. kiállítások hajdu-biharban a kommunista mozgalom harcosainak életéről

vid-fm/tné-ju ká cz

1968. január 20.

a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának irányításával megkezdődött a megyében a forradalmi ifjúsági napok eseménysorozatának előkészítése. a megye fiataljai március 15-ét, március 21-ét és április 4-ét köszöntik a rendezvényekkel. több helyütt „hősökre emlékezünk”, címmel kiállításon mutatják be a kommunista mozgalom harcosainak életét és munkáját. megrendezik a „hajdu-vetélkedőt”, is, amelyen ifjúsági klubok mutatják be műsoraikat. hajdusoboszlón „ki mit tud”, vetélkedőre kerül sor. hajduböszörményben pol-beat fesztivált rendeznek megyei részvevőkkel. a kisz-szervezetek ünnepélyes taggyűléseken emlékeznek meg a történelmi évfordulókról. a forradalmi ifjúsági napok programjába iktatták a második megyei diákszemélyiségversenyt és a debrecenben tartandó egyetemi napokat is. /mti/

bb 29. a budapesti közlekedési vállalat közli,

tm-ju ie cz

1968. január 20.

hogy január 22-től a virág benedek utcai ut- és csatornaépítési munkálatok miatt a 65-ös autóbuszok utvonalát módosítja és ideiglenes jelleggel az ökörszem és csatárka utcánál megállót létesít. /mti/

bb 31. épül a debreceni házgyár

vid szf/sk-szb ká

1968. január 20.

debrecen határában, ahol a város nyugati ipari övezete lesz és ahol a közeljövőben megkezdődik a próbatermelést az első üzem, az új műanyaggyár, előkészítő szakaszába érkezett a másik nagy beruházás, a házgyár építése. hatvanöt holdat foglal majd el a gyár kiszolgáló részlegeivel együtt. a 340 millió forint beruházással készülő üzem első szakaszában egy cementszárító épül.

a debreceni házgyár szovjet technológiai terv szerint készül. majdnem 1800 dolgozója lesz, s évi 2500 lakás építését teszi lehetővé. általában öt- és tízeleteres épületeket szeretnek majd össze-ételeiből - a hagyományos építési időnél jóval gyorsabban. a tervek szerint a gyár 1971-ben kezd meg a termelést. /mti/

13.50/szb

-19-

14.12.14p

14.12.14p

bb 30. időjárásjelentés

gk-ju

1968. január 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. január 20-án, szombaton 13 órakor:

kissé erősödő éjszakai lehülés

az elmúlt napok során szárazföldünk fölött az áramlások iránya lényegesen módosult. jelenleg az enyhe óceáni légtömegek a brit szigeteken át skandinávia felé vonulnak és a félsziget partvonala mentén erős szeleket és esőket, finnországból pedig havazásokat okoznak. kelet-európában folytatódik a szigorú tél, mínusz 20 - mínusz 30 fok körüli hőmérsékletekkel. a fagyos, hideg levegő mérséklet északkeleti, keleti széllel délnyugat felé húzódik. ez a légtömeg a lengyel síkságot és a havasalföldet már teljesen elárasztotta, de medencékben csak kisebb mennyiség szivárgott be, mert a kárpátok vonulata egyelőre feltartóztatta.

házánkban pénteken folytatódott az enyheség. az ország északi részében 1-6 órán keresztül sütött a nap. a déli megyékben egész napon át borult maradt az ég és esett az eső. a dunántúlon helyenkint havazott. a lehullott csapadék mennyisége a déli határszélen elérte az 5-8 millimétert. a hidegebb levegő beáramlása következtében a szél napközben fokozatosan megerősödött, egy-két helyen viharossá vált. a hőmérséklet plusz 2- plusz 8 fokig emelkedett. szombat reggelre általában plusz 1- mínusz 5 fokig hűlt le a levegő. a reggeli jelentések szerint sportolásra alkalmas vastagságu hóréteg csak a mátra és a bükk magasabb részein található. szombaton délelőtt a felhőzet északkelet felől lassan tovább csökkent, a szél kissé mérséklődött, a hőmérséklet 11 órakor 0- plusz 3 fokig emelkedett. a fővárosban elérte a plusz 5 fokot.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4.6 fok volt, 5.1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 777 milliméter, gyengén emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig: kevés felhő, száraz idő. a helyenkint még élénk északi szél fokozatosan mérséklődik és keletre fordul. az éjszakai lehülés kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2- mínusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 1- plusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél 484 centiméter. /mti/

--

12.57/ju

-20-

14^o /Kp

bb 32. az öttalalatos nyereség ki fizetése

gk-ju cz

1968. január 20.

szombaton délelőtt az országos takarékpénztár zala megyei fiókjánál kifizették az 1. heti 5,281 883. számú öttalalatos szelvényre járó 1,823 915 forint nyereséget. a nyertesek - fiatal kisgyermekes házaspár - a nyereséget takarékbetétben helyezték el. a pénz felhasználásáról később döntenek. /mti/

--

bb 33. vallomás a munkáról - festményen, szoborban

t tf/tr-ju cz

1968. január 20.

ötödik alkalommal rendezték meg - szombattól láthatja a közönség - az ernst muzeumban a „dolgozó emberek között”, című kiállítást, a munkaábrázolás tárlatát. nemeslaki tivadar, a szot elnökségi tagja, a vasas szakszervezet főtitkára nyitotta meg a dolgozó hétköznapokról festményekkel, szobrokkal valló képzőművészek seregszemléjét. a mostanival azonos mottóju legutóbbi kiállítás három évvel ezelőtt volt, akkor is - most is - a szakszervezeti mozgalom kezdeményezésére, pártolásával, már hagyományosnak tekintendő tematikus tárlat-sorozat eseményeként. a berendezésbe bekapcsolódott a szot-tal együtt a képzőművészek szakszervezete és szövetsége, valamint a műcsarnok is.

ezernél több alkotás - képi és térkompozíció - érkezett a tavaly ősszel meghirdetett tárlatra, s a bőséges anyagból a zsüri néhány híján 300 művet válaszott ki, küldött a rangos rendezvényre. az ernst muzeum valamennyi termét uraló kiállítás rendezése. dr. rozványi mártá művészettörténész munkája; 115 festményt, 67 grafikát elegyített bronzból, ólomból, alumíniumból, márványból formált szobrokkal, plaketteket, fémdobozításokkal. dr. fehér zsuzsa művészettörténész véleménye szerint a tárlat sokrétű anyaga meggyőző arról, hogy nem volt igazuk azoknak, akik a „dolgozó emberek között”, tematikus kiállításoktól féltették a művészi megnyilatkozások formáját, a már korábban elért stílári és mesterségbeli vívmányokat. nemes tartalommal töltik meg a művészek kollektív bemutatójuk címét. bizonyítják a most felsorakozó művek, hogy mind az idősebb, mind a fiatal generációhoz tartozó alkotók sokirányu formakísérettel keresik, kutatják, ábrázolják a valóság igazi arcát, értő és elemző módon jelenítik meg korunkat, a ma emberét, a munkáshétköznapokat. / folyt. köv./

14.00/ju

-21-

14^o /Kp

bb 33. / vallomás a... 1. folyt. /-ju

olyan alkotások fémjelzik a kiállítás értékét, élmény-igéretét, mint - a többi között - Kiss Istvántól a „munka”, többfigurás plasztikája, ifj. Szabó István vörösmárvány kompozíciója, az „anya”, Tar István „békét”, című alkotása, Mikus Sándor bronzmintázata „Derkovits”, -ról, Kalló Viktor ólomból formált kisplasztikája egy „~~...~~ Kovács”, -ról, Szinte Gábor „házaspár”, mű olajképe, Szabó László „Queara”, linometszete.

három hétig tekintheti meg a közönség a „dolgozó emberek között”, bemutatóját. /mti/

fiatal

--

bb 34. megnyit a dominó eszpresszó - autóbisztrót és sörbarlangot nyitnak Miskolcon

vid fm/sk-ju ká cz

1968. január 20.

Miskolc belvárosában, a tanácsház téren szombaton adták át rendeltetésének a város új vendéglátóipari egységét, a dominó cukrászda-eszpresszót.

a város főterének egyik legrégebbi épületében, a miskolci vendéglátóipari vállalat több mint félmillió forintos költséggel korszerűsítette Miskolc egyik legrégebbi cukrászdáját. már a századforduló előtt is cukrászda működött itt, ahol süteményeken kívül különböző „Liktáriumokat”, árusítottak. ebből az időből maradt fenn az a tálaszekrény, amelyet egyik miskolci asztalos készített „mesterremeknek”, ezt Budapestre szállították, ahol a vendéglátóipari múzeumban helyezik majd el.

a miskolci vendéglátóipari vállalat a város fejlődő idegenforgalmára tekintettel még az idén autóbisztrót nyit a budapesti műút mellett, a miskolc-tapolcai üdülőhelyhez vezető elágazásnál. az avaszon pedig egy XVIII. századbeli pinceben sör-barlangot létesítenek. /mti/

--

14.15/ju

ME

14.15/Ep

-22-

bb 36. őz hátáról lőtték le a vadmacskát

b vid tm-ju ká cz

1968. január 20.

nem mindennapi vadászkaland részese volt Szabó János Borsod megyei vadászati felügyelő. putnok környékén cserkészve arra lett figyelmes, hogy a vadcsapáson három vadmacska fiatal őzsutát hajszol. az egyik jól megtermett ragadozó rávetette magát a kimerülten menekülő őzre. a vadász puska golyója eltalálta az őz hátára ugrott macskát, de sajnos ez már az őzön nem segített, mert a vadmacska halálra marta. a másik két vadmacska a lövésre elmenekült. Szabó János vadászati felügyelő ezen a télen ezzel már az ötödik vadmacskát ejtette el.

a korábbi évek rendszeres vadászata annyira megritkította az óvatos vadmacskát, hogy a Bükk és a Zempléni hegyekben már csak elvétve kerültek puska végére. most azonban ismét elszaporodtak a Bükk-fennsík, a Délborsodi erdőben, a Zempléni hegyekben, sőt lehúzódtak a folyó völgyi ligeterdőkbe is. a vadász-társaságok tagjai irtóvadászatot rendeznek, hogy tulszaporodásukat megakadályozzák. /mti/

--

bb 35. jelöljenek ki növényvédőszer temetőket - befejeződött a dunántúli növényvédők konzultációja

b vid hné-ju szf ká cz

1968. január 20.

szombaton véget ért Keszthelyen a dunántúli növényvédők háromhetes konzultációja, amelyet a mérnöktovábbképző intézet, a Keszthelyi Agrártudományi Főiskola, valamint a felsőfokú növényvédelmi technikum rendezett.

a megjelent neves szakemberek ismertették a legfontosabb tennivalókat azzal kapcsolatban, hogy január 1-től kezdődően betiltották a tiszta klórozott szénhidrogén hatóanyagú növényvédőszeret, így többek között a DDT, és a HCH használatát. ezek a vegyszerek nem bomlottak el és az emberi szervezetben felhalmozódva különböző élettani zavarokat idéztek elő. helyüket első sorban a szerves foszforészterek foglalják el, amelyek nagyobb hatású, gyorsabban ölő szerek emezeknél és néhány hetes várakozási idő után nyomtalanul eltűnnek a növényi szövetekből. e szerek kezelése azonban nem veszélytelen, ezért fokozottabb óvintézkedésre hívják fel a mezőgazdasági üzemek figyelmét. az új szerek helyes használatára, illetve alkalmazására össze kell fogniok a növényvédőknek, ember- és állatorvosoknak egyaránt. ellenszereiket már minden gyógyszerboltba eljuttatták. /folyt. köv./

14.45/szb

-23-

ME 14.45/Ep

bb 35. / jelöljenek ki... 1. folyt. /-ju

a kutatók beszámoltak az új gyomirtószerek országos sikeréről is. a burgonya g az elmúlt évben 50 000 holdon kitűnőre vizsgázott, a k 64-es kukoricagyomirtószert 200 000 holdon mutatott igen jó eredményt. az idén a tervek szerint már negyedmillió holdon ,, kapál,, a kukoricaföldeken ez a szer.

a konzultáción megtárgyalták azt a problémát is, hogy hova tegyék a megmaradt, fel nem használt szereket, amelyek nehezen, illetve egyáltalán nem bomlanak. javasolták: jelöljenek ki növényvédőszer-temetőket. /mti/

--

bb 37. aki csak másnak ,, tudott,, jósolni

a vid fm/sk-ju ká cz

1968. január 20.

hóköszpókuszával, jóslataival, fenyegetésével hatalmába kerítette lapos sándorné vásárosnaményi lakost lakatos péterné nagyecsedti tenyérjós. elhitette lapos sándornéval, hogy férje mást szeret, s felajánlotta ,, segítségét,, a férfi érzelmeinek kikutatására. módszerei között szerepelt, hogy kilenc kockát rajzolt egy papírra, s azt mondta: a férj mindaddig hűtlen lesz, amíg a kockák meg nem telnek. minél értékesebb holmikat rak bele, annál eredményesebb lesz az ,, eljárás,,. a ,, siker érdekében pénzt, ruhaneműt kért és kapott, s az asszony karóráját és karikagyűrűjét is elvitte.

lapos sándorné végül megelégedte a dolgot és mindent elmondott férjének. így került a bíróság elé lakatos péterné, aki csak másnak ,, tudott,, jósolni. a nyiregyházi megyei bíróság - kiskorú gyermekeire tekintettel - jogerősen öthónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

14.55/szb

-24-

klc 1545/14p

bb 38. átadták az első kisz-társasház lakáskulcsait pécsett vid szf/sk szb ká

1968. január 20.

pécsett, szombaton délután novák szilveszter, a városi kisz-bizottság titkára, ünnepélyesen átadta az új ifjúsági lakótelep első társasházának lakáskulcsait a zsolnay művelődési ház klubjában összegyűlt 24 fiatal házasnak. a minden kényelemmel ellátott kétszobás, új otthonok felépítéséhez a társulók társadalmi munkával járultak hozzá. a most átadott épület szomszédságában további két kisz-társasház készül. még az év első felében ezeket is átadják rendeltetésüknek. pécsett és a megyében ebben az évben összesen 106 fiatal házaspár jut otthonhoz a kisz-építkezési akcióban. /mti/

--

bb 40. magyar művészek utaztak a cannesi midem-fesztiválra

1968. január 20.

k ol/jn szb sr

szombaton magyar művészcsoporthoz utazott franciaországba. szegedy anikó zongoraművész, mező lászló gondokaművész, a budapesti fuvósötös, koncz zsuzsa, aradszky lászló, valamint bors jeno, a hanglemezgyártó vállalat igazgatója és görög péter, a nemzetközi koncertiroda igazgatóhelyettese képviseli színeinket cannes-ban, a vasárnap nyitó nyolcnapos midem-fesztiválon.

kísérletképpen tavaly rendeztek ilyen fesztivált első ízben cannesban, kizárólag a könnyű műfajban. a sikerre tekintettel határozták el, hogy megismétlik 1968-ban, s most már kiterjesztik a komolyzene területére is. a gálaestekkel, koncertekkel összekötött nemzetközi hanglemez- és zeneművásár jó alkalomnak bizonyult arra, hogy a világ nagy hanglemezgyártói és zeneműkiadói találkozzon egymásnak. a most nyitó fesztiválon csaknem ötven ország mutatja be legsikerültebb termékeit. hat gálaestet rendeznek azoknak az előadóművészeknek felléptével, akiknek az elmúlt évben a legtöbb hanglemezük jelent meg hazájukban. így január 27-én dobogóra lép aradszky lászló is. koncz zsuzsa mint a könnyű műfaj magyarországi ,,követe,, szerepel a koncerten, a komolyzene hazai előadógárdáját pedig a már említett művészek képviselik. előreláthatólag díjazták a hanglemezek ,,milliomos,, sztárjait. /mti/

--

15.00/11

- 25 -

klc 1545/14p

bb. 39. szlovén képzőművészek kiállítása zalaegerszegen

vid fm/sk/ká/il/cz

1968. január 20.

a zala megye és a szomszédos szlovén szocialista köztársaság közötti kulturális megállapodás alapján szombaton a zalaegerszegi megyei művelődési házban megnyílt szlovénia képzőművészeinek első kiállítása. a tárlaton tizenkilenc festő- és két szobrászművész mutatja be alkotásainak legjavát. a kiállítás megnyitása alkalmából szlovéniából nyolc tagu küldöttség érkezett zalaegerszegre./mti/

--

bb. 41. a két ország kapcsolatainak fejlesztését célozza a hétfőn kezdődő csehszlovák műszaki hét - sajtótájékoztató a technika házában

t tz/gk/ie/il/cz

1968. január 20.

szombaton délelőtt a technika házában tájékoztatta a sajtó képviselőit a hétfőn kezdődő csehszlovák műszaki hét programjáról frantisek hála csehszlovák kereskedelmi tanácsos és a rendezőség többi tagja.

a január 22 és 27 között a technika házában lezajló előadássorozat és a hozzá kapcsolódó kiállítás célja, hogy különös tekintettel a két országban bevezetett új gazdasági mechanizmusra hozzá járuljon egymás ügyeinek és a lehetőségeknek jobb megismeréséhez, a gyümölcsöző együttműködés, a szakosítás és a kölcsönös árucseré bővítésére kínálkozó módszerek kialakításához.

az 59 műszaki és gyártmányismertető előadás előkészítésében, az előadók kiválasztásában, valamint a kiállítás anyagának kiválogatásában 19 ágazati vezérigazgatóság - tröszt és konzern - mintegy 80 gyára és üzeme, illetve kutató intézete vett részt. a műszaki héten 11 külkereskedelmi vállalat, az ágazati vezérigazgatóságok és egyes gyárak kereskedelmi és műszaki szakemberei képviselik őket.

az előadások tulnyomó része a gépipar olyan területeiről ad képet, amelyeken csehszlovákia magas műszaki színvonalat ért el, megfelelő tudományos kutatási és gyártmányfejlesztési bázissal, kitűnően képzett szakemberekkel rendelkezik, s amelyeket a jövőben is erőteljesen kíván továbbfejleszteni.

/folyt.köv./
15.15/il

- 26 -

ME 1555/14

bb. 41. / a két ország ... folyt/ il

szó lesz tehát szerszámgépekről, közlekedési eszközökről, textilipari, építőipari és mezőgazdasági gépekről, vegyipari, élelmiszeripari és erőműberendezésekről, híradástechnikai termékekről, mérő- és szabályozó műszerekről, számítógépekről stb.

a kiállítás anyaga részben illusztrálja, részben kiegészíti az előadásokat. kiállítottak többek között motor-kerékpárokat, kályhát, tűzhelyet, klimatizáló berendezést, háztartási villanyhűtőszekrényt, tévékészülékeket, cikk-cakk varrógépet, gomblyukvarrógépet, különböző repülőgép- és kotrógép- modelleket, repülőtéri jelzőberendezéseket, sport- és vadászfegyvereket, Lyukszalagolvasó készüléket, stb.

a műszaki héten 20, különböző gyártási területekről készített filmet vetítenek le./mti/

--

bb. 42. egy hónap múlva gépkocsi nyereségbetétkönyv sorsolás - több mint két és félmilliárd forint autó-betétkönyvekben

i kf/kf/ie/il/cz

1968. január 20.

az országos takarékpénztár egy hónap múlva, február 20-án budapesten, a mom csörsz utcai kulturtermében rendezi az év első gépkocsi nyereségbetétkönyv sorsolását. a huzáson az 1967. október 31-ig váltott 5 000 és 10 000 forintos betétkönyvek vesznek részt. ezen a sorsoláson több mint 250 kocsi talál gazdára.

a múlt évben egyébként nyolcvanezerrel növekedett a gépkocsi nyereségbetétkönyvek száma, s csaknem félmilliárd forinttal a bennük elhelyezett összeg. jelenleg 422 000 ötezer és tizezer forintos gépkocsi nyereségbetétkönyv van forgalomban, s ezekben több mint 2.5 milliárd forintot őriznek. mintegy kétszáz ezer betétkönyvet budapesten, kétszáz huszonkétezer pedig vidéken tartanak nyilvánm./mti/

--

15.20/il

- 27 -

ME 1555/14

bb. 43. kiváló árukhoz „márkás eladók„ - tájékoztatás a belkereskedelem oktatási kérdéseiről

t kf/kf/1l/1e/cz

1968. január 20.

Szombaton a belkereskedelmi minisztériumban Tardos Béláné, az oktatási főosztály vezetője tájékoztatta az újságírókat a belkereskedelem szakoktatásának helyzetéről. A tájékoztató részletesen foglalkozott azzal, hogyan reagált, alkalmazkodott a kereskedelem szakoktatása a gazdaságirányítás új rendszerének követelményeihez.

A kereskedelem és a vendéglátóipar szakmunkás, - közép- és felsőfoku iskoláiban összesen csaknem harmincezren tanulnak - ezenkívül mintegy ötezren járnak különféle szakmai tanfolyamokra. Az oktatási intézmények arra törekednek, hogy a kereskedelemnek és a vendéglátóiparnak - amely a kialakuló verseny nyomán egyre több kiváló, márka-cikket kap - mind több „márka„ szakmunkást eladót adjanak. A szakmunkásképzésben már most érvényesítik azt az elvet, hogy a szakácsok, a felszolgálók, és az eladók a vásárlók, valamint saját vállalataik igényeit egyaránt kielégítsék. Olyan szakmunkásokat nevelnek, akik magas szakmai képzettséggel, eladási készséggel rendelkeznek, udvarias, becsületes kiszolgálás útján is növelik a vállalat forgalmát, hasznát. Ennek érdekében az elméleti és a gyakorlati képzés középpontjába az értékesítési munkát állították. Miután nagyrészt a bolt- és az üzletvezetőn múlik egy-egy kereskedelmi egység munkája, nagyobb gondot fordítanak képzésükre. A szakiskolákban már a mostani tanévben olyan tanterv szerint képezik a fiatalokat, hogy a vállalati és a boltvezetői feladatokra egyaránt alkalmasak legyenek.

Tantervükbe számos új témát vettek fel, egyebek között tanítják őket az áruforgalom és az anyaggazdálkodás kérdéseire, a piackutatással, a bolti üzemszervezéssel kapcsolatos tudnivalókra. Az idegenforgalom követelményeinek megfelelően növelték a tantervben az idegennyelvű órák számát.

A felsőfoku oktatásban ugyancsak bővítették a tananyagot, egyebek között a piacszervezéssel, a propagandával, a hálózatfejlesztéssel, az üzletvezetői ismeretekkel kapcsolatos kérdésekre kell.

A szakmai továbbképzés az érvényes rendelkezés szerint ezentúl a vállalatok feladata. A minisztérium csupán a vezetők továbbképzéséről gondoskodik ugyan, de igyekszik segíteni a vállalatokat is. Ennek érdekében például szakmai továbbképző „minta-tanfolyamokat„ rendeznek, a vállalatok megbízására, s amennyiben ezek megnyerik a vállalatok tetszését, rendelkezésükre bocsátják a tanfolyam anyagát, eladót. /mtl/

15.25/1l

MW

1605/4p

- 28 -

bb. 46. befejezte tanácskozását a termelőszövetkezeti fiatalok parlamentje - ifjúsági érdekvédelmi problémák vitája a szombati ülésen - felhívás a mezőgazdaságban dolgozó ifjúsághoz

t cs/hné/1e/1l/cz

1968. január 20.

A termelőszövetkezeti fiatalok háromnapos országos parlamentje szombaton befejezte munkáját.

A délelőtti plenáris ülésen dr. Molnár Imre, a Mém Igazgatási és Jogügyi főosztályának vezetője tartott vitaindító előadást a termelőszövetkezeti ifjúság érdekvédelmi problémáiról, a termelőszövetkezeti taggá nevelés kérdéseiről.

Kifejtette: mivel a termelőszövetkezetekben nem különül el egymástól a „munkáltató„ és a „munkavállaló„, nincsenek és nem lehetnek külön érdekel a tagoknak és külön a termelőszövetkezetnek. Amikor a Kisz érdekvédelmi tevékenységéről beszélünk, nem a termelőszövetkezetek szembeni érdekvédelmi feladatokra gondolunk, hanem a sajátos ifjúságvédelmi feladatokra. A falusi ifjúság tekintélyes hányada ma már a termelőszövetkezetekben dolgozik, de fontos társadalmi feladat a termelőszövetkezeti fiatalok számának további nagyarányú növelése. A közös gazdaságokban ma már a taggyenlőség elve érvényesül, ami többek között azt jelenti, hogy a tagok jogai és kötelezettségei az életkortól és nemtől függetlenül azonosak. A kötelezettségek teljesítését érdekvédelemmel nem lehet pótolni, s az érdekvédelem erre nem is használható fel. A kötelezettségek példás teljesítése esetén viszont a Kisz-nek kötelessége harcolni a jogok teljeskörű érvényesítéséért. A Kisz-szervezetek eredményesen közreműködhetnek annak érdekében, hogy a termelőszövetkezetekben a fiatalok otthon érezzék magukat, s egyenjogú, azonos esélyekkel rendelkező tagjai legyenek a termelőszövetkezeteknek.

/folyt.köv./
15.30/1l

- 29 -

MW 1605/4p

bb. 46. / befejezte ... 1. folyt/ 11

az érdekvédelem egyik legfontosabb tennivalója a megfelelő foglalkoztatás biztosítása. ez egyrészt azt jelenti, hogy lehetőleg egész éven át folyamatosan legyen a fiataloknak munkaalkalmuk. másrészt pedig azt, hogy mindenkit a szaképzettségének megfelelően foglalkoztassanak, mivel csak így lehet a szakképzettségben rejlő előnyöket egyénileg és társadalmilag gyümölcsöztetni. az új termelőszövetkezeti törvény nemcsak a tagok munkavégzési kötelezettségét írja elő, de egyúttal rendelkezik a munkához való jog biztosításáról is: kötelezi a szövetkezetet tagjai szakképzettsége szerinti rendszeres foglalkoztatására. igen előnyösen változtatja meg a termelőszövetkezetekben dolgozók helyzetét, a garantált munkadíjazás bevezetése.

az új részesezési rendszer különösen a fiatalokat vonzza majd a termelőszövetkezetekbe.

a vitaindító előadás után a termelőszövetkezeti fiatalok küldöttei számoltak be helyi tapasztalataikról, s számos javaslatot tettek a sokhelyütt még megoldatlan érdekképviseleti problémák rendezésére.

ezután a pénteki szekció-ülések vezetői összegezték az üléseken lezajlott viták tapasztalatait, majd dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter válaszolt az ifjúsági parlament két és fél napos ülésén felmerült kérdésekre. elmondotta többek között, hogy továbbra is nagy gondot fordít a kormányzat a mezőgazdaság komplex gépesítésére, az állattenyésztés korszerűsítésére, a falusi élet- és munkakörülmények további javítására, s a szakképzésre.

hangsúlyozta, hogy az utóbbi években megnőtt a mezőgazdasági munka becsülete a paraszti munka mindinkább szakmunkává válik. a jövőben fokozottabban segítik a fiatalokat, hogy ne csupán egy szakmát, de egész szakmacsoportokat tanuljanak, vagy egy-szerre több szakmában is szerezzenek jártasságot. szükségesnek látszik, hogy a termelőszövetkezetek még szorosabb együttműködést építsenek ki a környezetükben lévő állami vállalatok és egyéb intézmények munkájával, s éljenek bátrabban az üzemi önállóság adta lehetőségekkel.

/folyt.köv./
15.40/11

mlc 1610/Kp

- 30 -

bb. 46. / befejezte ... 2. folyt/ 11

tanuljanak a fiatalok még többet könyvből, az öregektől és egymástól, váljanak szakmájuk mestereivé.

végezetül molnár györgy, a kisz központi bizottságának titkára foglalta össze a termelőszövetkezeti fiatalok országos parlamentjének tanulságait. közölte, hogy az ifjúsági parlament plenáris és szekcióülésein 92 küldött kapott szót. a felvetett problémák többségét már most meg lehet oldani a termelőüzemekben, az üzemek hatáskörét meghaladó kérdések pedig a vezető szervek munkaprogramjában szerepelnek. a parlament is bizonyította, hogy a termelőszövetkezeti fiataljaink együtt fejlődtek a szocialista mezőgazdasági üzemekkel, a felszólalások jól tükrözték a legutóbbi években elért eredményeket, s egyúttal előre mutattak a következő időszak legfontosabb feladataira.

befejezésül a termelőszövetkezeti fiatalok parlamentje felhívással fordult a mezőgazdaságban dolgozó ifjúsághoz. a felhívás megállapítja, hogy a szövetkezetekben dolgozó fiatalok most első ízben beszélhették meg országos fórumon, a párt, az állam, a kisz és a termelőszövetkezeti mozgalom vezetőivel közös dolgaikat. a tanácskozás nemcsak annak a negyedmillió fiatalnak az ügye volt, akiket képviselt, hanem alkalom volt arra is, hogy a termelőszövetkezeti ifjúságot bemutassa az egész magyar ifjúságnak, az egész társadalomnak. a tanácskozás megerősítette azt a meggyőződést, hogy a felnövekvő falusi ifjúság többségének helye a mind jobb körülmények között gazdálkodó termelőszövetkezetekben van, ahol a fiatalokra a szó nemes értelmében történelmi feladat vár.

a felhívás a továbbiakban hangsúlyozta:

- a jövőben rajtunk, fiatalokon a sor, hogy továbbfejlesztjük mindazt, amit az előttünk járó nemzedék elkezdett. a szocialista átalakulás elsősorban a mi érdekünk: jövőnk olyan lesz, amilyenné magunk formáljuk, munkánk gyümölcsét mi élvezzük legtöbbször.

/folyt.köv./
15.45/11

- 31 -

mlc 1615/Kp

bb. 46. / befejezte ... 3. folyt/ il

nagy munkánkban nem vagyunk egyedül: nemcsak szüleink segítenek, de az egész felnőtt társadalom, pártunk agrárpolitikájának szellemében, az új gazdaságirányítási rendszerben nagyszerű lehetőség nyílik az alkotásra. az új törvények, rendelkezések kedvező feltételeket teremtenek termelőszövetkezeti gazdálkodásunk továbbfejlesztéséhez. ismerjük meg alaposan ezeket a törvényeket! készüljünk fel arra, hogy élni is tudjunk majd az adott lehetőségekkel! kezdeményezzünk! tegyünk javaslatokat, segítsük a termelőszövetkezetek vezetőit az önálló, vállalatyszerű gazdálkodásban! működjünk közre a folyamatosabb foglalkoztatás, a kedvezőbb jövedelemelosztási viszonyok, a korszerű munkaszervezet kialakításában, az ifjúság élet- és munkakörülményeinek további javításában!

- akorszerű nagyüzemi társasgazdálkodás követelménye: szocialista szellemben élő, szakmailag képzett, művelt és edzett ifjúság. társadalmunknak is, az egyes gazdaságoknak is, nekünk személy szerint és egyaránt érdekünk, hogy minél több fiatal képezze magát, tanuljon szakmát. a korszerű mezőgazdaság kialakításában, az anyagi-technikai bázis fejlesztésében a hozamok növelésében, a korszerű eljárások elterjesztésében, a helyi erőforrások feltárásában mindenütt nagy szükség van az ifjúság friss erejére és alkotó fantáziájára. e feladatok megoldása egyúttal azt jelenti, hogy megteremtjük a szocializmus teljes felépítésének falusi feltételeit hazánkban - fejeződik be a termelőszövetkezeti fiatalok parlamentjének felhívása./mti/

bb. 45. új termálkut a debreceni határban

vid szf/tné/ká/il/cz

1968. január 20.

debrecen határában, a basahalom melletti kutatófurásnál a furófej 1099 méter mélyre hatolt le. szombaton reggel a kutató felért a termálviz. a hőforrás vize 60 fokos. a víz melegével fűtik majd a debreceni kertészeti vállalat üvegházait./mti/

15.55/11

- 32 -

16.16/11

bb. 44. nívódíjat kaptak a salgótarjáni kórház, a budavári palota budapesti történelmi múzeum és a budapest szálló tervezői

t hbj/j/1e/11/cz

1968. január 20.

az évm középülettervező vállalat igazgatósága és szak szervezeti bizottsága a múlt évben saját dolgozói közt versenyt hirdetett „az év legjobb épülete”, továbbá „az év legjobb kivitelezési dokumentációja”, elismerésért és díjért. a nívódíjakat skoda lajos igazgató, szombaton adta át a kitüntetett tervezőknek.

a felhívás alapján „az év legjobb épülete”, nívódíjra nyolc építkezés tervezői neveztek be. rangsorolás nélkül a következő három épület tervezői kapták meg az elismerést:

salgótarjáni kórház

/ építésztervező ulrich ferenc. a tervezésben résztvevő mérnökök: czebe istván, szabó lászló, milz viktor, hámosi andrás, máte endre, szathmáry pál./

a vállalat értékelése szerint, a mint az első előregyártott szerkezettel épült kórházépület, - architektúrájában szép megjelenésű, funkcionális szempontból kitűnő beosztású, modern vonalvezetésével is beilleszkedik a környezetbe, építése gazdaságos volt, és a tervezők munkája nyomán az építők a szokásosnál rövidebb idő alatt kivitelezheték.

budapest szálló

/ építésztervező szrogh györgy ybl-díjas. a tervezésben résztvevők: szutor jános, király józsef, kollár imre, marosi józsef, halmi iván, nyéki tamás, szücs károly, németh istván, szabó kálmán./

a vállalat értékelése szerint a budapest szálló alaprajzi kialakítása teljesen újszerű, tömegformálásával harmonikusan beilleszkedik a városképbe, s új jellegű külsőt ad a város egyik forgalmas negyedének.

/folyt.köv./

16.16/11

- 33 -

16.16/11

bb. 44./ nivódíjat ... 1. folyt/ 11

budavári palota budapesti történeti muzeum

/ építésztervező kékesi lászló, a tervezésben részt vettek: károcs lószef, németh istván, domokos géza, salamonj józsef, farkas kis gyula, dr. sziráky zoltán, néfy imre, szentirmay sándor, kajti lószef./

már most nemzetközi viszonylatban is figyelmet keltett, hogyan sikerült a tervezőknek egy történeti értékű épületben egészen modern, nagyvonalu, ujszerű muzeumot teremteni, amelynek belső építészeti megoldása - miként az értékelés mondja - sikert aratott, ilyen korszerű muzeumot az utóbbi évtizedekben nemcsak magyarországon de még a környező országokban sem adtak át.

a vállalat műszaki tanácsa „az év legjobb kivitelezési dokumentációja, versenyében nivódíjjal jutalmazta a gyöngyös-vidéki borpincék belsőépítészeti dokumentációjának, továbbá a budapesti szemklinika és a keszthelyi szálló dokumentációjának tervezőit.

az elismerések átadásakor skoda lajos igazgató elmondotta, hogy a vállalati nivódíjak kiadására most kerül sor első alkalommal. az elismerés kiadását rendszeresítik, hogy ezzel is serkentsék a tervezőket még szebb, a környezetbe még harmonikusabban illő építészeti alkotások kialakítására./mti/

bb. 47. támadásban a tél - ismét kemény hidegek kelet-európa nagy részén, nálunk normalizálódik az időjárás

1 cs/hné/1e/1l/cz

1968. január 20.

a kelet-európa térségeiben felgyült igen hideg sarki eredetű légtömegék a szombatra virradó éjszaka elérték a kárpátok hegyláncát. az áramlás két ágra szakadt: az északi ág az északi-keleti kárpátok hágóján, másrészt a kis-kárpátok felé kerülve, a kis-alföldön át érkezett hazánk területére. keleti ága pedig a vaskapun át szivárog.

/folyt.köv./
16.00/11

- 34 -

16.17.00/11

bb. 47. / támadásban ... 1. folyt/ 11

a legutóbbi jelentések szerint a stockholm-varsó-kolozsvár-vonaltól keletre fekvő területeken mindenütt fagypont alatt maradtak a maximumok, sőt a leningrád-kijev-moszkva háromszögben, illetve tágabb körzetében minusz 20 fok alatt maradtak. az említett területeken az éjszakai lehülés többhelyütt elérte, vagy meghaladta a minusz 30 fokot is.

ugyanakkor európa nyugati és déli felén még mindig szokatlan enyheség uralkodik: a london-münchen-kassa-kolozsvár-milanó és bordeaux vonalától délnyugatnak, vagyis közép- és nyugat-európa nagy részén a nappali hőmérséklet 6-9 fokkal, budapesten 10 fokkal haladta túl az utóbbi évek maximumainak átlagát. a botteni-öböl északi csúcsát kijevvel összekötő vonaltól keletre viszont a maximumok szintje 8-10 fokkal elmaradnak az utóbbi évek átlagától. leningrádban legutóbb 14 fok volt a nappali hőmérséklet melegehánya.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a továbbiakban számítani kell a hideg levegő fokozatos beáramlására, de a hőmérséklet átlagai egyelőre csupán az évszaknak megfelelő szintre mérséklődnek. budapesten szombaton 13 órakor plusz 7 fokot mutattak a hőmérők, s így ez volt az ország szombati melegegőca. plusz 5 fok melegeget jeleztek a megfigyelők miskolcraól, szolnokraól, békéscsaba-ról és szentgotthárdraól. viszont szombathelyen, nagykanizsán, siófokon, pápán és szegeden már csak plusz 2 fokot mértek. az előrejelzés szerint vasárnap többnyire derült, száraz időre számíthatunk, a szombaton helyenként még élénk északi szél lassan mérséklődik és keletre fordul. az éjszakai lehülés kissé már erősödik. országszerte minusz 2 - minusz 7 fokig süllyednek a minimumok, a vasárnapi maximumok előreláthatólag minusz 1- plusz 4 fok között alakulnak ki./mti/

--

bb. 48. kétszázezer forint jubiláló dolgozóknak

vid szf/tné/ká/11/La

1968. január 20.

a debreceni máv járműjavító műhelyeiben, üzemeiseiben a hét végén 89 dolgozót köszöntöttek társaik abból az alkalomból, hogy 25-40 esztendeje, vagy még ennél is hosszabb ideje dolgoznak szorgalmasan, becsülettel. a jubiláló dolgozók 200 000 forint jutalmat kaptak. az üzem történetében először - az új kollektív szerződés szerint - pótszabadságot is kapnak a jubilánsok./mti/

--

16.30/11

16.55/11

- 35 -

bb. 44./ nivódijat ... 1. folyt/ 11

budavári palota budapesti történeti muzeum

/ építésztervező kékesi lászló, a tervezésben részt vettek: kardos józsef, németh istván, domokos géza, salamonj józsef, farkas kis gyula, dr. sziráky zoltán, néfy imre, szentirmay sándor, kajti józsef./

már most nemzetközi viszonylatban is figyelmet kellett, hogyan sikerült a tervezőknek egy történeti értékű épületben egészen modern, nagyvonalu, egyszerű muzeumot teremteni, amelynek belső építészeti megoldása - miként az értékelés mondja - sikert aratott, ilyen korszerű muzeumot az utóbbi évtizedekben nemcsak magyarországon de még a környező országokban sem ártak át.

a vállalat műszaki tanácsa „az év legjobb kivitelezési dokumentációja, versenyében nivódijjal jutalmazta a gyöngyös-vidéki borpincék belsőépítészeti dokumentációjának, továbbá a budapesti szemklinika és a keszthelyi szálló dokumentációjának tervezőit.

az elismerések átadásakor skoda lajos igazgató elmondotta, hogy a vállalati nivódijak kiadására most kerül sor első alkalommal, az elismerés kiadását rendszeresítik, hogy ezzel is serkentsék a tervezőket még szebb, a környezetbe még harmonikusabbban illő építészeti alkotások kialakítására./mti/

bb. 47. támadásban a tél - ismét kemény hidegek kelet-európa nagy részén, nálunk normalizálódik az időjárás

1 cs/hné/1e/1l/cz

1968. január 20.

a kelet-európa térségében felgyült igen hideg sarki eredetű légtömegek a szombatira virradó éjszaka elérték a kárpátok hegyláncát. az áramlás két ágra szakadt: az északi ág az északi-keleti kárpátok hágóján, másrészt a kis-kárpátok felé kerülve, a kis-alföldön át érkezett hazánk területére. keleti ága pedig a vaskapun át szivárog.

/folyt.köv./
16.00/1l

- 34 -

16.17⁰⁰/1l

bb. 47. / támadásban ... 1. folyt/ 11

a legutóbbi jelentések szerint a stockholm-varsó-kolozsvár vonaltól keletre fekvő területeken mindenütt fagypont alatt maradtak a maximumok, sőt a leningrád-kijev-moszkva háromszögben, illetve tágabb körzetében minusz 20 fok alatt maradtak. az említett területeken az éjszakai lehülés több-helyütt elérte, vagy meghaladta a minusz 30 fokot is.

ugyanakkor európa nyugati és déli felén még mindig szokatlan enyheség uralkodik: a london-münchen-kassa-kolozsvár-milanó és bordeaux vonalától délnyugatnak, vagyis közép- és nyugat-európa nagy részén a nappali hőmérséklet 6-9 fokkal, budapesten 10 fokkal haladta túl az utóbbi évek maximumainak átlagát. a botteni-öböl északi csucsát kijevvel összekötő vonaltól keletre viszont a maximumok szintje 8-10 fokkal elmaradnak az utóbbi évek átlagától. leningrádban legutóbb 14 fok volt a nappali hőmérséklet meleghiánya.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a továbbiakban számítanunk kell a hideg levegő fokozatos beáramlására, de a hőmérséklet átlagai egyelőre csupán az évszaknak megfelelő szintre mérséklődnek. budapesten szombaton 13 órakor plusz 7 fokot mutattak a hőmérők, s így ez volt az ország szombati meleggóca. plusz 5 fok melegezt jeleztek a megfigyelők miskolcra, szolnokra, békéscsabáról és szentgotthárdra. viszont szombathelyen, nagykanizsán, siófokon, pápán és szegeden már csak plusz 2 fokot mértek. az előrejelzés szerint vasárnap többnyire derült, száraz időre számíthatunk, a szombaton helyenként még élénk északi szél lassan mérséklődik és keletre fordul. az éjszakai lehülés kissé már erősödik. országsszerte minusz 2 - minusz 7 fokig süllyednek a minimumok, a vasárnapi maximumok előreláthatólag minusz 1 - plusz 4 fok között alakulnak ki./mti/

--

bb. 48. kétszázezer forint jubiláló dolgozóknak

vid szf/tné/ká/1l/1a

1968. január 20.

a debreceni máv járműjavító műhelyeiben, üzemszéleiben a hét végén 89 dolgozót köszöntöttek társaik abból az alkalomból, hogy 25-40 esztendeje, vagy még ennél is hosszabb ideje dolgoznak szorgalmasan, becsülettel. a jubiláló dolgozók 200 000 forint jutalmat kaptak. az üzem történetében először - az új kollektív szerződés szerint - pótszabadságot is kapnak a jubilánsok./mti/

--

16.30/1l

16.55⁰⁰/1l

- 35 -

embargo: 21.00 óráig!

bb. 49. kritikai díjat kapott a csillagosok, katonák - 1967 legjobb filmszínészei: dayka margit és mensáros lászló - végetért a fipresci kollokvium

t pr/tr/sr/il/La

1968. január 20.

szombaton befejezte munkáját a filmujságírók nemzetközi szövetségének / fipresci/ ötnapos budapesti kollokviuma. az eszmecszerén - amelyen a magyar film helyzetét, fejlődését, elmúlt években megtett útját igyekeztek felmérni - csaknem 20 ország félszáz filmszakembere vett részt.

a vitaülésszak záróaktusaként szombaton a magyar sajtó házában a magyar ujságírók országos szövetségének és a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának vezetői vendégül látták a kollokvium résztvevőit. a fogadáson - amelyen ott voltak számosan kulturális életünk ismert személyiségei - kiosztották a magyar filmkritikusok díjait azoknak az alkotóknak, akiknek munkáit az elmúlt év legjobbjainak ítélték.

a kritikusok díjával jancsó miklós alkotását, a csillagosok, katonák című filmet tüntették ki, külön díjban a tizezer nap című produkció két alkotója, kósa ferenc rendező és sára sándor operatőr részesült.

a filmkritikusok döntése szerint az 1967-es év filmtermését a világviszonylatban is kitűnő magyar operatőri gárda nagyszerű munkája jellemzi. ezért két operatőri díjat adtak ki: zsombolyai jánost a nyár a hegyen, és a szevasz vera, míg somló tamást a csillagosok, katonák és az egy szerelem három éjszakája című filmek fotografálásáért jutalmazták.

a színészi teljesítményeket honoráló díjak közül a legjobb színésznői alakítás díját dayka margit kapta a változó felhőzet és a hogy szaladnak a fák című produkcióban nyújtott játékáért, míg a legjobb férfi színész díját mensáros lászlónak ítélték a szevasz vera-beli alakításáért./mti/

16.55/il

- 36 -

bb. 50. a harmadik heti lottó nyereményjegyzék végeredménye

tné/il/La

1968. január 20.

a harmadik játékhétre beérkezett összesen 6 451 286 darab szelvény. ötitalatos szelvény nem volt. négy találatot 150 fogadó ért el, nyereményük az illeték levonása után 25 805 forint. három találatot 11 372 fogadó ért el, a nyeremény 170 forint. a 216 345 darab kétitalatos szelvényre a nyereményösszeg 11 forint./mti/

--

embargo: 22.00 óráig!

bb. 51. elutaztak hazánkból a román kommunista párt képviselői

tr/il/La

1968. január 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására január 19-20-án baráti látogatáson hazánkbán tartózkodott paul niculescu-mizil, a román kommunista párt kb végrehajtó bizottságának és állandó elnökségének tagja, a központi bizottság titkára és dimitru lazár, az rkp kb póttagja, a külügyi osztály helyettes vezetője. a román testvérpárt képviselői szívélyes elvtársi eszmecszerét folytattak a két párt kapcsolatairól és a nemzetközi kommunista mozgalom aktuális kérdéseiről. komócsin zoltánnal, az mszmp kb politikai bizottsága tagjával, a központi bizottság titkárával. a megbeszélésen résztvett gyenes andrás, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

a román vendégek szombaton elutaztak budapestről. a nyugati pályaudvaron bucsuztatásuk-ra megjelent komócsin zoltán, az mszmp kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, valamint gyenes andrás, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. jelen volt dimitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete ./mti/

--

17.10/il

- 37 -

fr 1725/CP

bb. 52. harmadfoku árvizvédelmi készültség paks-báta között - budapesten szombaton tetőzött az árhullám - újból szállítanak a mahart teherhajók regensburg-budapest között.

ö hbj/j/vid/1e/1l/la

1968. január 20.

az országos vízügyi főigazgatóság szombat esti tájékoztatása szerint a felső-duna-szakaszon levonult közepes árhullám szombaton budapesten 484 centiméteres, a vártnál némileg magasabb vízzinttel tetőzött, anélkül, hogy bármiféle kellemetlenséget okozott volna. a felső szakaszon újab áradás nem alakult ki, úgyhogy a jelenlegi árhullám nem kap nagyobb utánpótlást. a duna alsó-magyarországi szakaszán, a síó-torkolat és a bajai hid között 21 kilométer hosszan álló jégmező nehezíti a víz gyors levonulását. az álló jég mögött az árhullámmal levonuló jégtáblák összetorkolódtak, s emiatt budapest alatt az utóbbi 24 órában 60-150 centimétert emelkedett a duna szintje. paksen pénteken 486 centiméter volt a vízállás, szombaton reggel 638, szombaton 16 órakor 652 centiméter. /1876-ban a jeges árviznél paksen 1006 centimétert, 1965-ben jégmentes árhullámnál 872 centimétert mértek./ az országos vízügyi főigazgatóság a dunántúli oldalon, paks és báta között 84 kilométeres hosszban harmadfoku, a keleti oldalon foktő-sükösd -baja között másodfoku árvizvédelmi készültséget rendelt el. a 21 kilométeres jégmezőt, bajától felfelé haladva hat jégtörő szaggatja.

szekszárdi jelentés szerint a jégtorlódás következtében megduzzadt folyam elöntötte a hullámtér mélyebb részeit. a jeges ár elborította a gemenci erdőt. a töltésen kívül azonban nincs veszély.

az országos vízügyi főigazgatóság jelentése szerint baja alatt, baja-szeremle között másfél kilométer hosszban, az országhatár alatt körülbelül öt kilométer hosszban áll a jég. ezt a jégmezőt, alsó határától kiindulva, a folyón felfelé haladva négy magyar jégtörőhajó bontja.

a mahart szombat esti közlése szerint a duna felső szakaszán a vontatók és az uszályok elhagyták a telet, és regensburgtól budapestig már árut szállítanak a magyar teherhajók. olajat visznek szöny-bécs-linz között, műtrágyát hoznak linzből győrbe, illetve budapestre. amennyiben a jégviszonyok megengedik, hétfőn a duna alsó szakaszán is kifutnak a folyóra a mahart teherszállítóhajók./mti/

17.35/1l

- 38 -

bb. 53. időjárásjelentés

tné/1l/la

1968. január 20.

a meteorológiai intézet jelenti január 20-án, szombaton este 19 órakor:

kevés felhő.

várható időjárás vasárnap estig: kevés felhő, száraz idő. mérsékelt keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap minusz 1, plusz 4 fok között./mti/

19.30/e

- v é g e -

20.25/e

fr

- 39 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 21.

bb. 1. könyvek a 600 éves kecskemétről

a vid fm/sk/ká/il/la

1968. január 21.

már nyomdában, illetve nyomdakész állapotban vannak azok az új könyvek, amelyeket az idén a 600 éves kecskemét jubileumi ünnepeire adnak ki. a legérdekesebbek közé tartozik a város multját és jelenét szemléltető 120 oldalas képeskönyv. szintén jubileumi kiadványként lát napvilágot a kecskeméti megyei kórház tudományos évkönyve.

négyszáz oldalas tanulmánykötet is kiadnak. ebben a „hírös város,, természeti viszonyait, könyvének gazdag madárvilágát és tudományos intézeteinek eredményeit ismertetik. fejezetek szólnak az ujnemesítésű kecskeméti szőlőfajtákról, az agrometeorológiai obszervatórium kutatásairól, valamint az erdészeti tudományos intézet által kidolgozott homoki erdőtelepítés programjáról. e tanulmánykötetben közlik az egykor hírneves tóth lászló-féle részvénytulajdonos történetét, s azt a monográfiát, amely a török kortól napjainkig foglalkozik a kecskeméti posta fejlődésével./mti/

..

bb. 2. jégvitorlások a velencei-tavon

vid szf/tné/ká/il/la

1968. január 21.

eleven sportélet fogadja ezekben a napokban a velencei-tó látogatóit. a több mint 20 centiméter vastag jégpáncélt birtokukba vették a korcsolyázók, fakutyázók és megjelentek az első jégvitorlázók is. a vitorlásszövetség négy „jégjárművet,, küldött tóra.

egyre több külföldi hódolója is van ennek a téli sportnak. eddig mintegy félszáz osztrák, olasz, csehszlovák és német kiánduló vett részt velencei-tavi jégvitorlázáson./mti/

..

fe

- 1 -